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Já na bráchu, brácha na mne 

PUi spojení dvou r]zných polo7lánk], pUedstavovaných kovem po-

noUeným do roztoku vlastní soli, za7ne místo ustavení rovnováhy probíhat 

samovolný proces, pUi nEmž se jedna elektroda bude rozpouštEt, na druhé 

se budou kladné ionty vylu7ovat. Tok elektron] bude pUímo úmErný rych-

losti reakce. 

JeštE jednou historie 

Kolem r. 1800 poskládal A. Volta stUídavE mEdEné a zinkové ko-
tou7ky, proložené plstí zvlh7enou okyselenou vodou. První baterie, 

zvaná Volt]v sloup, byla na svEtE. 

Elektrochemické 7lánky 
Soustava dvou polo7lánk], tj. dvou vhodných elektrod a elektrolytu, 

se nazývá 7lánek, soustava propojených 7lánk] tvoUí baterii. Elektro-
chemické 7lánky jsou systémy, v nichž se konvertuje chemická energie na 

elektrickou (galvanické 7lánky), nebo naopak systémy, v nichž probíhají 

chemické reakce pUi dodávce elektrické energie (elektrolytické 7lánky). 

Galvanické 7lánky je možné rozlišit mj. na primární (nevratné, jejichž 

životnost kon7í s vybitím) a sekundární (vratné, jejichž životnost je teo-

reticky neomezená). Sekundární 7lánky se bEžnE nazývají akumulátory. 

Galvanické 7lánky - systémy produkující elektrickou  ener-

gii z energie chemické 

Jestliže do nádoby s roztokem kyseliny sírové zasuneme mEdEnou a 

zinkovou elektrodu a obE elektrody pUipojíme vodi7i k ampérmetru, zjis-

tíme, že systémem prochází proud. Použijeme-li obE elektrody zinkové, 

proud procházet nebude. StejnE tak nebude proud procházet, bude-li jedna 

„elektroda“ nevodivá (napU. z novoduru) nebo budou-li p]vodní elektrody 

ponoUeny do benzenu.  

K tomu, aby 7lánkem procházel proud, musí v nEm tedy existovat 

rozdíl potenciál] a iontovE vodivé prostUedí. Zinek a mE@ jako dva r]zné 

kovy mají rozdílné reduk7ní potenciály a i v jediném roztoku mezi nimi 

vznikne potenciálový rozdíl (u dvou stejných kov] rozdíl potenciál] ne-

vznikne). Nevodivý materiál jako novodur se nebude ú7astnit pUevodu 

elektron] a nepolární benzen nevytvoUí iontovE vodivé prostUedí. 


	

